



# За советскую НАДУЖУ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ОРДЕНА ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ, ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМЕНИ В. В. КУДЫШЕВА.

№ 15 (1411)

ЧЕТВЕРГ, 29 АПРЕЛЯ 1982 ГОДА

Газета основана в 1931 году

Цена 2 коп.

## Да здравствует международная солидарность трудящихся!



### ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

Около 100 лет назад в 1889 году был учрежден День международной пролетарской солидарности — Первое мая. Рабочие Европы и Америки впервые отметили его в 1890 году.

В странах капитала этот день проходит под знаком борьбы за улучшение условий труда рабочего класса, за освобождение узников, выступающих против несправедливости общественного строя.

В странах социалистического лагеря Первое мая — радостный день подведения итогов труда за истекший год. Борьба за мир во всем мире — таков девиз этого праздника в нашем Отечестве.

Этот май для нас особенный: мы встречаем его в период подготовки к 60-летию СССР, к XIX съезду комсомола. И задачи по повышению качества преподавательской, идейно-воспитательной работы перед нами стоят особо важные.

Дорогие товарищи! Партком, ректорат, комитет ВЛКСМ и профсоюзные организации ТГУ поздравляют студентов, аспирантов, преподавателей, научных работников, рабочих и служащих университета с великим праздником Мира и Труда!

Желаем успеха в выполнении планов XI пятилетки! Желаем здоровья, счастья, творчества!

ПАРТИЙНЫЙ КОМИТЕТ ТГУ.  
Рис. О. НЕДОГОВОРОВА.

### МЫ РОДИНУ СУМЕЕМ ЗАЩИТИТЬ

Это уже стало традицией — в канун дня рождения В. И. Ленина студенты, проходящие подготовку на военной кафедре, собираются на конференцию «Развитие КПСС учения В. И. Ленина о защите социалистического Отечества». В этом году рассмотрение теоретических вопросов впечатляюще было подтверждено взводным практическим учением. Конференцию открыл ректор университета профессор А. П. Бычков. С докладами выступили начальник военного командного училища связи генерал-майор Г. В. Зве-

нигородский, секретарь парткома профессор Ф. П. Тарасенко, преподаватель ТВВКУС полковник В. В. Сафонов, секретарь комитета ВЛКСМ ТГУ В. А. Зыкин. Студенты университета сделали сообщения по актуальным проблемам современного военного искусства. На заключительном пленарном заседании выступил наш гость прославленный летчик генерал-полковник авиации Герой Советского Союза депутат Верховного Совета РСФСР И. М. Мороз. Г. ЕПОНЕШНИКОВА.

#### ПРЕДСТАВЛЯЕМ АВТОРА



Г. В. Епонешникова, старший преподаватель кафедры истории КПСС, пришла в «ЗСН» в 1954. — Работа в газете научила воспринимать явления в целом, анализировать их, узнать и полюбить людей университета. Чувство Родины, ощущение Родины стало преломляться через восприятие университета, жизнь его коллектива.

### 5 Мая — День печати МНОГОТИРАЖКИ

Газет в стране семья большая,  
и кто-нибудь наверняка,  
многотиражку покупая,  
на пачку глянет свысока.

Но коллективы небольшие  
не знают родственной листа,  
в котором рубрик кладовые  
хранят конкретные дела.

В котором язвы и проблемы,  
леча заботливо строкой,  
два непохожих поколения  
ведут за будущее бой.

Газет в стране семья большая,  
но им позиции не сдав,  
многотиражки наступают  
на самых действенных фронтах.

В. ШМИДТ, ГГФ.

### 20 ИЮНЯ — ВЫБОРЫ В МЕСТНЫЕ СОВЕТЫ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

### Шаги предвыборной кампании

Продолжается выдвижение кандидатов в местные Советы народных депутатов. Коллективы университетских подразделений назвали кандидатами в депутаты районного Совета В. П. Цепегина, преподавателя кафедры физвоспитания, З. С. Гречушникову, ст. инженера НИИ ПММ, С. Седых, студентку БПФ, О. В. Каминскую, мл. н. с. ХФ, В. М. Зуева, ст. преподавателя, А. Оразбекову, студентку ЮФ, и А. Черевко, зам. секретаря комитета комсомола.

27 апреля в конференц-зале состоялось общее собрание представителей подразделений ТГУ. Оно поддержало выдвинутые кандидатуры. В областной Совет народных депутатов собрание выдвинуло Н. Г. Нестеренко — редактора газеты «Красное знамя», в городской Совет — А. П. Бычкова, ректора ТГУ, и О. Ширинкину, второкурсницу ХФ.

На прошедшей неделе в Доме ученых перед избирателями с отчетом о своей депутатской работе выступили Н. И. Крашенинникова, депутат городского Совета народных депутатов, и Л. Е. Быкова, депутат районного Совета.

В агитпунктах ТГУ в рамках предвыборной

кампании проводятся и другие различные мероприятия. 28 апреля, например, в агитпункте общежития № 8 планируется лекция доцента С. В. Вольфсона (ИФ, кафедра новой и новейшей истории) о международном положении.

Агитаторы работают над составлением списков избирателей.

Однако не всегда мероприятия агитпунктов, находящихся в общежитиях, проходят на высоком организационном уровне. И одна из причин такого положения — отсутствие взаимопонимания между агитколлективами и председателями Ленинских комнат. Особенно это касается Ленкомнаты общежития № 8. Нередко после проведения вечерних культмассовых мероприятий комната остается неубранной.

Создается впечатление, что члены факультетских комсомольских и профсоюзных бюро и совета Ленинских комнат не знают о постановлении ЦК ВЛКСМ «Об участии комсомольских организаций в подготовке и проведении выборов», которому посвящена передовая «Молодого ленинца» от 13 апреля.

Е. ЗЛОБИН,  
зам. секретаря парткома ТГУ.

### Ленинские дни в университете

Во всех подразделениях, на всех факультетах ТГУ с 14 по 22 апреля прошли торжественные собрания, посвященные 112-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

Творчески подошли к проведению Ленинских дней на ИФ: кроме общего собрания здесь провели еще собрания по курсам. На I курсе студенты прослушали беседу ст. преподавателя В. А. Соловьевой «Со-

ратники Ленина на томской земле» на II курсе — профессора И. М. Разгона «Ленин и Октябрь», на III — профессора Л. И. Боженко «Ленин и Сибирь», на IV — профессора М. Е. Плотникову «Ленин и становление советской дипломатии».

На ГГФ участники собрания с интересом просмотрели документальную хронику о В. И. Ленине.

Сбор на праздничную демонстрацию 1 Мая в 8.30 у главного корпуса

# В ЧЕСТЬ ДНЯ ПЕЧАТИ И 50-ЛЕТИЯ «ЗСН»

Празднование Дня печати в университете в этом году началось раньше обычного. 23 апреля на расширенном торжественном заседании парткома, совета университета и общественных организаций ТГУ отмечалось 50-летие газеты «За советскую науку».

50 лет газета ведет свою работу пропагандиста, агитатора и организатора по коммунистическому воспитанию коллектива. Заслуженный авторитет газеты — итог многолетнего труда ее сотрудников, всего коллектива общественной редакции, актива авторов.

В корреспондентском активе газеты в настоящее время около 200 авторов. Только за 1981/82 учебный год на страницах газеты выступило более 800 человек.

За активную успешную работу грамотой ГК КПСС награждена редакция газеты «За советскую науку». Почетной грамотой ГК КПСС награждена редакция газеты Г. А. Чалдышева, вот уже 15 лет возглавляющая редакцию.

Грамотами Кировского РК КПСС награждена группа активных членов общественной редакции: С. М. Ксенц, доцент БПФ, Р. И. Колесникова, доцент кафедры этики и эстетики, Е. В. Елисеева, бывший доцент ИФ, ныне пенсионер, Ю. И. Паскаль, доцент ФФ, А. И. Гончаренко, доцент ГГФ, Н. С. Ларьков, доцент КОН, В. З. Нилов, научный сотрудник ПЛИАЭС, Б. Г. Галанский, старший преподаватель ФПМК, Е. В. Коновалова, бухгалтер профкома, М. Д. Михайлов, преподаватель ММФ.

За активное участие в работе газеты Почетной грамотой Кировского РК ВЛКСМ награжден В. А. Зыкин, секретарь комитета комсомола ТГУ.

Грамоты Томского университета вручены активным членам общественной редакции газеты: Г. И. Климовской, доценту ФилФ, И. Г. Дыку, доценту ФТФ, А. С. Завялову, доценту РВФ, В. И. Мячикову, препода-

вателю военной кафедры, В. П. Гермогенову, н. сотруднику СФТИ, Е. В. Тимохиной, аспирантке ФилФ, А. Р. Чеснокову, м. н. с. СФТИ.

Грамотами комитета комсомола ТГУ награждены активные авторы газеты, комсомольцы А. Полтанов, И. Ширинян, Н. Лаптев, Н. Огов, Л. Дмитриева, И. Ядренова. Всем вышеперечисленным объявлена благодарность в приказе ректора университета.

Благодарность ректора с вручением денежной премии объявлена С. А. Борзуновой, Н. И. Счастливой, Т. А. Кравцовой, сотрудницам газеты, студентам Л. Гончаренко, А. Пожидаевой, Н. Артемовой, Н. Головацкой, И. Бочковой, И. Киженцевой, М. Фроловой, Е. Иванниковой, Е. Новоселовой, И. Делегодиной, В. Шмидту, Г. Ферфоровой, Е. Вавиловой.

Благодарность ректора объявлена активным корреспондентам газеты, преподавателям, сотрудникам и студентам ТГУ: А. Н. Кудинову, А. К. Сухотину, М. П. Евсееву, М. С. Кузнецову, Б. Ш. Перкальскому, А. Р. Ананьеву, З. И. Отмаховой, Г. Г. Пестову, В. А. Ананьеву, Н. С. Москвитиной, Е. М. Пантелеевой, Б. Н. Поизнеру, Т. В. Бордовицкой, Т. Н. Поддубной, Т. А. Зенковой, Л. С. Седой, В. А. Морьякина, Н. А. Рожковой, М. З. Этштейн, Н. А. Игнатенко, С. А. Родыгину, А. Н. Черевко, Б. Г. Иоганзену, И. П. Лаптеву, Д. Н. Приходько, М. М. Петрухиной, Н. П. Медведевой, А. М. Барнашеву, Н. И. Зяблицкой, Л. С. Миловицкой, Ю. В. Уткину, Г. В. Епонешицкой, И. Ю. Куценко, Л. Д. Лифшиц, М. П. Серебряковой, С. Лоню, Л. Н. Казанцевой, В. В. Рудченко, Н. Я. Костеше, В. Д. Беляева, А. А. Трифонову, И. В. Попониной, Н. Поклоновой, В. Колпакову, Н. Воловичу, Н. Добрускину, С. Зелинскому, Т. Мухамедиёву, Н. Лашинскому, Л. И. Меркулову, Л. В. Смирновой.



За цикл выполненных в 1979/81 гг. работ, посвященных теоретическому исследованию электронной структуры металлических систем и фазовых переходов в них, доценту кафедры экспериментальной физики Валерию Ефимовичу Егорушкину присуждена премия ТГУ.

В чем же существо проблематики и то новое, что внес в ее решение Валерий? (Полагаю, что мне позволительно так звать лауреата: отчетливо помню его студентом, это было каких-то десять лет назад). Количество работ по электронной теории металлов исчисляется

десятками тысяч, но в подавляющем большинстве публикаций рассматриваются чистые металлы. Хотя интерметаллиды — соединения металлов с металлами — вызывают у теоретиков не меньший интерес, развитие исследования их электронных структур ограничивалось математическими трудностями. А в работах Валерия сделан важный шаг к преодолению этих трудностей. На языке специалиста это звучит так: улучшение сходимости рядов. Значит, открыта дорога более строгим, и более полным подходам к изучению электронной структуры металлических соединений.

Но это не все. От соединений, то есть систем упорядоченных, Валерий Ефимович переходит к системам неупорядоченным, к твердым металлическим растворам. Это почти неосвоенная в плане электронной теории область. Отсутствие упорядоченности многократно усложняет задачу, делает ее чрезвычайно громоздкой в математическом отношении — и требуются большая четкость физических представлений, богатое воображение физика, широкая математическая эрудиция и изобретательность, чтобы придать задаче необходимую компактность и решить ее, доведя решение до числа, до конкретных физических свойств, до сопоставления с экспериментом. Это сумел сделать наш лауреат.

Наконец, он обращается к совсем уж «целинной» области — к электронной теории фазовых переходов в металлических системах.

Но, хотя полученные результаты новы, важны и очень интересны, главное не в них, а в движении автора, в его «динамике», в темпе и тоне работы. На примере В. Е. Егорушкина видно, что в точных науках имеют значение не только знания, трудолюбие, владение математическим аппаратом (все это есть у Валерия), но и, казалось бы, чисто спортивные качества — смелость, азарт, риск.

В свои 32 года Валерий Ефимович — заметный и авторитетный в среде специалистов Союза ученых, научный руководитель группы аспирантов. В отделе физики металлов СФТИ он — один из тех, кто задает научный уровень и стиль работы коллектива.

Хочу отметить еще одно. Будучи человеком общительным и доброже-

лательным (он успел уже поработать членом и председателем профбюро факультета, членом совета молодых ученых), Валерий Ефимович значительно расширил круг научных контактов нашего коллектива, впервые установив контакты с физиками, занимающимися фундаментальными проблемами теории. Его творческий диапазон — от этих фундаментальных проблем до конкретных, специальных задач. Он не замыкается в рамках тех или иных подходов, представлений, «парадигм», его живо интересует все, что имеет хотя бы отдаленное отношение к области его деятельности.

Это очень важно сейчас, когда продолжающаяся дифференциация знаний порождает явные симптомы научного сектанства. Наличие в научной молодежи таких людей, как Валерий Егорушкин — лучшая гарантия того, что симптомы эти не получат развития.

**Ю. ПАСКАЛЬ.**

## ПРЕДСТАВЛЯЕМ АВТОРА



**Ю. И. ПАСКАЛЬ**, доцент ФФ, первую статью в «ЗСН» написал в 1967 году, с 1973 сотрудничает в газете постоянно.

— Газета научила точным и четким формулировкам. Это помогает и в устном общении со студентами, в повседневной воспитательной и учебной работе.

# Не простая «бухгалтерия»

О ПРОБЛЕМАХ ОРГАНИЗАЦИИ СТУДЕНЧЕСКОГО СОЦСОРЕВНОВАНИЯ В ТГУ.

Социалистическое соревнование при его живой, неформальной организации — один из главных резервов развития социализма. Как еще раз было отмечено на XVII съезде профсоюзов, значение его огромно. Правильная организация соревнования в университете может стать мощным рычагом повышения успеваемости, улучшения подготовки будущих специалистов.

Социалистическое соревнование среди студентов университета идет на трех уровнях — межфакультетское, групповое, индивидуальное. Результаты учебной, идеологической, научно-исследовательской деятельности, трудовой, спортивной и культурно-массовой работы выстраивают факультеты в таблице победителей.

На факультетах соревнование между группами и курсами мобилизует коллективы на обеспечение качественного выполнения учебных планов каждым студентом, воспитание творческого отношения к овладению знаниями, потребности в постоянном самообразовании.

В группах идет индивидуальное социалистическое соревнование за право подписать рапорт XIX съезду ВЛКСМ.

В организации соревнования в университете еще не все четко отла-

жено. Штаб соревнования (С. Устюгов, председатель штаба, Н. Зайченко, член профкома, А. Полтанов, ответственный за сектор соцсоревнования в комитете комсомола, а также представитель факультетских комсомольских и профсоюзных бюро) создан в январе. Как же он справляется с функциями организатора соревнования, как заботится об обнаружении его итогов?

Общеуниверситетского стенда, рассказывающего о ходе соревнования, о победителях в нем, о них пор нет. А Полтанов объясняет это тем, что в АХЧ не изготовлены планшеты для стенда (!) Неужели это оправдывает «засекречивание» победителей соревнования?

Ну, ладно, стенд не мог сделать АХЧ. А что ли о ходе соревнования рассказывает многотиражка? Всего один раз («ЗСН» от 18 марта

1982 г.). Наконец, организацией гласности соревнования может заниматься «КП». В чем же дело? А в том, что итоги не всегда оперативно поступают в штаб соцсоревнования.

С. Устюгов считает, что главная задача сегодня — активизация работы ответственных за соревнование в комсомольских и профсоюзных бюро: ведь только на местах, в группах можно апробировать единое положение о социалистическом соревновании с учетом специфики факультетов.

На факультетах ход соревнования должны освещать стенды, (а они есть не везде). Комсомольские бюро, к сожалению, забывают, что интересные, проблемные и оперативные материалы этих стендов — главный рычаг морального стимулирования. Особое внима-

ние стенды должны уделять разработке и выполнению личных планов.

Штабу соревнования следовало бы изучить и обнародовать интересный опыт сектора соревнования ХФ (И. Королева — ответственный от профбюро, С. Руденко — от комсомольского бюро).

Ныне действующая форма организации соревнования внедряется в университете недавно, и все же пора прекратить списывание всех недоработок на трудности роста. И нельзя допускать превращения соревнования в пустую «бухгалтерию».

**Е. НОВОСЕЛОВА, И. КИЖЕНЦЕВА, М. ФРОЛОВА,** ОТ РЕДАКЦИИ: Эта статья наша газета начинает важный и злободневный разговор об организации социалистического соревнования в ТГУ.

## ПРЕДСТАВЛЯЕМ АВТОРОВ.



**ИРА КИЖЕНЦЕВА, ЛЕНА НОВОСЕЛОВА и МАРИНА ФРОЛОВА** — студентки ЭФ — явление в нашей редакции необычное: каждый материал они пишут втроем.

— У нас на троих один талант, составленный из трех — небольших дарований, в отдельности они слабые, а вместе — на нужном уровне.

# ВЫШЕЛ I ТОМ ИСТОРИИ СИБИРИ

После выхода в свет «Истории Сибири» новым этапом событием в развитии исторической науки в крае стала подготовка многотомных серий по истории рабочего класса и крестьянства Сибири под руководством Института истории, филологии и философии СО АН СССР.

В марте в издательстве «Наука» вышел первый из четырех томов — «Рабочий класс Сибири в дооктябрьский период» (ответственный редактор Н. В. Блинов).

Основными авторами и организаторами работы над новой книгой стали историки Томского университета. В разное время над коллективной монографией работали профессоры И. М. Разгон, Г. Х. Рабинович, к. н. В. А. Скубневский, А. Е. Плотников, А. Л. Афанасьев, А. П. Толочко, Л. И. Давиденко, В. И. Зиновьева, научные сотрудники В. И. Марков, Б. И. Земеров, В. Н. Большаков, Б. К. Андрищенко, П. С. Коновалов, А. А. Малых, В. А. Бузанова, Н. М. Дмитриенко. Большую помощь оказала профессор Э. Я. Бояршинова.

В подготовке труда кроме томицей приняли участие ученые Новосибирска, Москвы, Ленинграда, Кемерово, Барнаула, Усть-Каменогорска, Омска, Владимира.

**В. ЗИНОВЬЕВ,** ответственный секретарь тома.

## УЧИТЬСЯ — ЛЕНИНСКИЙ ЗАВЕТ



На очередном заседании бюро комсомольской организации МНС ТГУ обсуждался вопрос о состоянии политучебы. Накоплен ценный опыт в организации кружков политучебы, активно действует кружок на ХФ, на кафедре общественных наук.

Однако много еще предстоит сделать. В мае по решению обкома ВЛКСМ проводится областное комсомольское собрание «Учиться — Ленинский завет». Оно будет посвящено подведению итогов учебного года в системе комсомольской политучебы. Конечно, пойдет разговор и об

улучшении работы. У нас немалые резервы повышения эффективности политучебы, например, создание кружков в НИИ ПММ, СФТИ, НИИ ВБ, СиБС, АХЧ, научной библиотеке.

Ответственность за их создание возлагается на секретарей комсомольских организаций этих подразделений, их заместителей по идеологической работе. К этому делу необходимо приступить немедленно.

**О. ГРИНЕВ,**  
зам. секретаря комсомольского бюро МНС.

Трибуна куратора

## Как найти подход к каждому

Когда мне поручили быть куратором 413-й группы, я растерялся: как найти подход к каждому студенту? Вообще с чего начать? Помогли опытные коллеги, в частности — В. И. Лаева. Она посоветовала завести тетрадь куратора, учесть, какую общественную работу вели первокурсники в школе.

Очень помогли узнать подопечных глубже сентябрьские работы на картофельных полях области. Вот где особенно четко стало видно «кто есть кто» в группе, кто лидер, а кто только любитель больше говорить и меньше делать. Комсорга — Ларису Наймушину и профсорга — Иру Бушуеву избрали на собрании прямо на поле.

В начале занятий выяснилось: студенты плохо ходят на консультации по мат. анализу, поэтому больше всего неудовлетворительных оценок именно по этому предмету. Пришлось мне самому походить на практические занятия. К слабым студентам прикрепил таких, кто сильнее в геометрии и анализе. А в период сессии Лариса Наймушина, Тая Патрушева и Наташа Моргунова проводили перед экзаменами, с помощью второкурсницы Лены Февралевой (403 гр.), так называемые «общественные коллоквиумы». В результате 413-я сдала экзамен по математическому анализу лучше других.

По-моему, главное для куратора — умение устанавливать и поддерживать связь с преподавателями, ведущими занятия в группе, помогать «треугольнику» наладить контроль за учебными и комсомольскими делами. К сожалению, я не веду занятий у студентов 413-й группы, поэтому стараюсь чаще бывать в общежитии, беседовать с «учебным сектором» группы, с комсоргом.

Большую помощь в налаживании воспитательной работы в группе оказывает коллектив ка-

федры вычислительной математики.

Особенно ценно в работе кафедры с первокурсниками то, что их стараются привлечь к научно-исследовательской работе с самого начала учебы. Для этого существует кружок по «Элементарам вычислительной математики» и так называемые «переводческие группы», где студенты под руководством опытных преподавателей переводят на русский язык математические тексты, знакомясь при этом с тематикой исследовательской работы на кафедре. Этому способствуют и «дни кафедры», проводимые в общежитии.

На ММФ организована учеба кураторов. Ежемесячно деканат собирает кураторов на совещания, где обсуждаются вопросы учебной дисциплины в группах, работа «треугольников» и т. д.

В улучшении работы кураторов деканат и общественные организации факультета видят один из главных резервов повышения успеваемости.

**М. МИХАЙЛОВ,**  
куратор 413-й группы.

### ПРЕДСТАВЛЯЕМ АВТОРА



**М. Д. МИХАЙЛОВ**  
— соб. корр. «ЗСН»  
на ММФ с 1970 года.

— Газета научила умению работать с людьми разных возрастов, уважать чужое мнение. Я всегда преклонялся перед нашим старым корреспондентом, доцентом ГГФ А. И. Гончаренко за его умение организовать материал.



НА СНИМКЕ С. Сальникова: практические занятия по криминалистике ведет В. И. Черкашин.

Ненужных предметов в университете нет, но для будущих юристов наиболее необходимым является, по их общему мнению, криминалистика.

Это увлекательная наука о технических средствах и тактических приемах раскрытия и предупреждения преступлений. На практических занятиях студенты осваивают баллистику и трассологию, судебную фотографию и исследование документов. Будущие следственные работники учатся выдвигать версии, планировать расследование... Ведут практические занятия опытные преподаватели: Н. Т. Ведерников, В. И. Черкашин, Ф. В. Исмагилов. Их занятия отличаются стремлением создать обстановку, «приближенную к боевой». Поэтому занятия идут не в уютной теплой аудитории, а на улице, где гуляют ветер и снег: «Тяжело в ученье — легко в бою!».

СТРАНИЧКИ ИСТОРИИ УНИВЕРСИТЕТА

## А. И. Данилов — редактор «ЗСН»

С 1951 года мне посчастливилось работать в редакции нашей газеты под руководством Александра Ивановича Данилова. Он тогда был доцентом историко-филологического факультета, руководил кафедрой. Редактирование многотиражной газеты было главным, хотя и не единственным его партийным поручением в университете.

Редактор он был поистине ответственный. Это прежде всего сказалось в выборе вопросов, которые включались в план наших номеров. Разумеется, газета широко освещала текущую жизнь нашего коллектива. И делалось это оперативно, ярко — А. И. Данилов не терпел «казенности» стиля и решительно изгонял ее со страниц многотиражки.

Но талант редактора, его опыт идейно-пропагандистской работы (во время войны А. И. Данилов руководил ответственными участками фронтового радиовещания, направленного непосредственно на гитлеровские войска) сказывался не только в этом. Александра Ивановича отличало завидное умение мыслить крупными масштабами, перспективно. Жизнь университета он, будучи членом парткома, знал глубоко. Поэтому в каждом номере шли «стерженьевые» темы, связанные с методологическим уровнем лекций, проблемами состояния критики, подготовкой докторов наук, глубинными пла-

### ПРЕДСТАВЛЯЕМ АВТОРА

**А. Л. РЕМЕНСОН** с 1951 по 1963 год заведовал учебно-научным отделом общественной редакции «ЗСН».

— Газета помогла более критично относиться к себе и с большим уважением, пониманием к другим, узнать наш университетский коллектив и понять его величайшую ценность.



стами методики преподавания и т. д.

Такой подход делал нашу газету не только пропагандистом и агитатором, но и подлинным организатором научной и идейно-воспитательной работы университетского коллектива.

При А. И. Данилове газета отличалась не только значимостью поднимаемых в ней вопросов, но и обстоятельностью их изучения, конструктивным подходом и остротой — я бы сказал, бескомпромиссностью критики «не взирая на лица». Ни высокие звания, ни степени, ни ответственные должности от критики не избавляли. Газету с огромным интересом, очень внимательно читали все — и студенты, и профессора. Сложилась такая обстановка, когда уйти от ответа на критические замечания, от молчаться или отписаться было невозможно. Не будет никакого преувеличения, если сказать: наша многотиражка была одной из

самых сильных пружин того развития университета, которое уже в те годы создавало ему заслуженную славу не только первой, но и самой главной сибирской кузницы кадров.

Наиболее ответственные решения А. И. Данилов принимал сам — конечно, предварительно посоветовавшись с парткомом, со знающими дело людьми. Но в то же время каждый сотрудник редакции имел полную возможность спорить, отстаивать свое мнение, проявлять самую широкую инициативу. Инициативных сотрудников Александр Иванович особенно любил, опирался на них.

Помню, как еженедельно обсуждался каждый вышедший номер. На стене висела стенгазета «Тяп-ляп», а каждый автор или ответственный за материал получал свое — кто добрые слова, кто самую язвительную насмешку. Работали дружно, неформально, знали, что

делаем очень большое дело, и гордились своей газетой.

Сотрудники редакции сдружились, многие праздники отмечали коллективно. И хотя работать было нелегко (А. И. Данилов был редактором весьма требовательным и даже догошным), сознание выполненного долга, радость от того, что материал «пошел», что есть от него отдача, даже в будни создавали состояние приподнятости, праздничности.

Через несколько лет А. И. Данилов был избран секретарем парткома, а вскоре стал ректором, депутатом Верховного Совета Союза ССР, позднее Министром просвещения России, академиком. Думается, что редакторская деятельность немало дала этому талантливейшему человеку в становлении его как крупного, поистине незаурядного государственного деятеля.

Как сейчас вижу я его таким, каким он был в те годы — высокий, стройный, светловолосый, с прекрасно вылепленным лбом и большими, сероглубокими с зеленой окантовкой глазами, светящимися глубоким умом. Красив был наш редактор, глядя на него, так и хотелось сказать: «Вот великолепный образец человеческой породы, истинно прекрасный и внешне и внутренне...».

Уверен, что в памяти каждого из нас — ветеранов газеты — он навсегда останется таким.

**А. РЕМЕНСОН,**  
профессор.

ПО СЛЕДАМ ВЫСТУПЛЕНИЯ ГАЗЕТЫ

## «Кого не коснулась общая забота»

Под таким заголовком в газете «За советскую науку» от 1 апреля была опубликована заметка с результатами рейда «Комсомольского прожектора». В ней говорилось о недостаточной экономии электроэнергетики в седьмом общежитии. Газете отвечают секретарь партбюро ГГФ В. А. Баженов и председатель профбюро ГГФ И. Бушманов. Они сообщают, что факты, приведенные в газете, действи-

тельно имели место. С тех пор проведена значительная работа. Комиссией при студсовете практически ежедневно проводятся рейды.

Принято решение профбюро о лишении нарушителей права проживания в общежитии в 1982-83 учебном году. Решение доведено до сведения всех проживающих в общежитии студентов ГГФ и вывешено на доске объявлений.

На последнее заседание профбюро были вызваны и строго предупреждены злостные нарушители — жильцы комнат 603, 605, 623, 735, 811, 816, 824. На этажах была оформлена наглядная агитация по экономии электроэнергии и воды.

По результатам рейдов, прошедших 12, 19, 22, 26 марта и 8 апреля наказаны жильцы ком-

нат 207, 225, 308, 420, 315, 322, 324, 326. В случае повторного нарушения они будут лишены права проживания в общежитии.





На этих снимках вы не найдете ни одного равнодушного лица: идет обсуждение работы университетской многотиражки. И собрались здесь люди, причастные к деятельности — корреспонденты и читатели. Торжественное заседание стало не формой, а сущностью.  
Фото Н. АРТЕМОВОЙ.

## «...Пусть будет каждый номер твой для всех читателей подарком»

Мы и раньше знали, что нас много — в небольшую комнату редакции во время летучек набиралось нередко до 40 человек. Мы и раньше знали, что мы дружны — пачка писем от наших корреспондентов со всех концов страны — не толькие карточки сегодняшних активных авторов. Мы и раньше знали, что прошедшие школу «ЗСН», прилетят на ее зов отовсюду...

И все же, когда 136-я аудитория, где проходило расширенное заседание парткома, совета университета, общественных организаций, на котором торжественно отмечалось университетом 50-летие многотиражной газеты, заполнилась до отказа гостями, так что и в дверях толпились люди, когда стало в ней светло и тесно от цветов и улыбок, когда список желающих выступить все рос и рос, чувство гордости и радости охватило всех нас — авторов, членов общественной редакции, сотрудников газеты с особой силой.

50 лет — немалый срок. И не было в зале человека, не причастного к жизни газеты. Здесь собрались ее авторы — те, кто делал газету в 30-е годы, и те, кто делает ее сейчас. Те, кто писал и пишет в газету, и герои ее очерков, корреспондентов, зарисовок. И почетные гости торжества — зам. предоблспол-

кома Н. А. Шнурко, зав. сектором печати обкома КПСС А. А. Липская, зав. отделом горкома КПСС Н. Т. Мосолов, секретарь Кировского райкома Г. А. Понкратова и ректор ТГУ профессор Ф. П. Тарасенко, проректоры ТГУ профессора А. Н. Кудинов и М. П. Кортусов, председатель месткома Г. Б. Князев, и сидящие в зале профессора, преподаватели, ветераны ТГУ, студенты, все они в разной мере были причастны к работе нашей газеты, и разделяли чувства юбиляров.

Сменялись на трибуне выступающие. Звучали добрые слова о работе газеты и дружеская справедливая критика, напутствия, пожелания. А когда на трибуну вышла Т. Э. Вицке, адвокат из Читы, еще так недавно бывшая нашей студенткой и активнейшим автором, и, рассказывая о том, что дала ей работа в газете, дружеская атмосфера в редакции, расплакалась, не в силах выразить своих чувств, по залу словно прокатилась волна — даже в самых дальних рядах урядкой смахивали слезы.

Во все концы страны разлетелись наши вечерние корреспонденты. Но в эти дни снова были с нами Саша Васильевич, прилетевший из Норильска. Надя Пономарева из Барнаула, Галя Решет-

никова, Наташа Извекова, Ольга Мухина — из Новосибирска.

Из Симферополя, Москвы, Красноярска, Калуги, Приморья, Норильска, Новосибирска, Арсеньева, Душанбе шли письма, поздравления, телеграммы: «мысленно вместе».

А на столе президиума все росла пачка памятных адресов, поздравлений, горка цветов. От райкома партии, от редакции газеты «Красное знамя», от областной журналистской организации, от редакций вузовских газет — соратников по борьбе за воспитание человека будущего, от профкома, от факультетов, от наших корреспондентов...

«Останься вечно молодой, и наступательной, и яркой. Пусть будет каждый номер твой для всех читателей подарком»...

А читатели наши, как и корреспонденты, разлетелись по всей стране. Но тянется к ним ниточка, соединяющая их с университетом, приносит почта в далекие края газету с знакомой фирмой «За советскую науку».

«Вы, наверное, даже не представляете, что даете в редакции нам еще одно образование — умение быть честным, человечным, добрым, отзывчивым, умение ви-

деть, понимать, помогать другим...».

«Благодаря «ЗСН» я стал журналистом, а затем писателем...».

«ЗСН» — моя тайная любовь. Это школа доброты, взаимопонимания, искренности в отношениях. Сначала даже казалось странным, откуда такая заинтересованность в тебе, в твоей судьбе, какая корысть. А это просто стиль работы...».

Цитировать можно бесконечно. Наши корреспонденты умеют находить нужные и главные слова, этому их научила работа в редакции.

В четверг мы разложим по конвертам свежий номер газеты и разошлем нашим друзьям, чтобы они знали, что их письма получены, что мы их не забыли, что двери «ЗСН» всегда широко распахнуты для них так же, как и для новичков, впервые переступивших наш порог.

Наши корреспонденты кончают университет и уезжают по распределению. На их место приходят другие, совсем юные и горячие жаждой знаний, жадной работы, любовью к журналистике. Мы хотим, чтобы они пронесли через всю жизнь тот накал гражданственности, ту партийную убежденность, ту дружбу и веру в справедливость и доброту, которую дает работа в газете.

**С. БОРЗУНОВА,**  
наш корр.

КПД СВОБОДНОГО ВРЕМЕНИ

## Научные сотрудники за шахматной доской

11 апреля в спорткомплексе ТГУ состоялось командное первенство университета по шахматам среди сотрудников и преподавателей. В блиц-турнире участвовало 10 команд, то есть 40 шахматистов.

Уверенную победу (63 1/2 очка из 72) одержала 1-я команда СФТИ, за которую выступали, по доскам, А. Скворонский, И. Панов, А. Елсуков и Я. Ошман. Второе место в острой борьбе завоевала команда НИИ ПММ, на пол-очка опередив третьего призера — команду ММФ (соответ-

ственно 47 1/2 и 47 очков). Остальные места заняли 2-я команда СФТИ КОИ, ФФ, ФПМК, ИФ и РФФ.

К сожалению, в турнире не участвовала сильная команда ЭФ и шахматисты (а там они есть!) НИИ ББ, ЮФ, ГГФ, ХФ и ВПФ.

Участники турнира высказали предложение проводить блиц-турниры регулярно. Желающих шахматный совет приглашает по субботам в 11 часов в спорткомплекс.

**Ю. МЕДВЕДЕВ,**  
предс. шахматного клуба СФТИ.

## «...ЧИТАЮ ГЕТЕ И РОЯТСЯ МЫСЛИ»

эти слова Л. Н. Толстого характеризуют всю сложность писателя и восприятия его читателями. И, чтобы правильно разоблачить в творчестве, понять всю противоречивость и цельность художника, студенты-филологи I—III курсов организовали вечер, посвященный мысли — И. В. Гете.

Большое мастерство ведущих С. Песоцкой и Т. Кулаковой, чтение гетевских стихов и даже их музыкальное исполнение дали почувствовать всю прелесть поэзии великого мастера.

Для нас Гете — это прежде всего создатель «Фауста», «Страдания молодого Вертера» и т. д. С наслаждением слушали участники вечера отрывки из этих произведений. Мастерское чтение А. Иванова помогло многим проникнуться духом высокого творчества.

**И. БОЧКОВА,**  
наш корр.



В программе празднования 50-летия «ЗСН» и встреча корреспондентов разных поколений, и экскурсии по университету, революционным местам Томска.

**НА СНИМКЕ:** группа гостей университета в отделе редких книг научной библиотеки ТГУ.

Фото Н. Артемовой.



ИЗ ПОЧТЫ РЕДАКЦИИ

## КТО ХОЗЯИН?

Что и говорить, и курилка требует комфорта, но надо ли в ней держать рояль фирмы «Беккер»? Пожалуй, излишне. А использовать его для тушения окурков или в каче-

стве мусорницы, даже если от инструмента остался один корпус, и вовсе предосудительно.

Тем не менее не первый год стоит он словно специально для этой цели на лестничной клетке рядом с дверьми комитета ВЛКСМ. Стоит и терпит надругательства очередного поколения меломанов. Кроме курильщиков, как категории, его используют и простые исследователи, которые умудряются выламывать

то, что можно разве только выломать топором. Тренируются на нем и «музыканты-спортсмены», которые колотят по клавиатуре командой по 5—6 человек. Диву даешься, что рояль еще может издавать этот рвущий души и мешающий занятиям звук. И по нему можно судить, что прекрасным у рояля было только прошлое.

Я не берусь судить, можно ли реставрировать эту ценность, но такого

издательства со стороны «кандидатов в интеллигенты» это произведение мысли и рук человеческих не заслужило. Морально нетерпимо существование рояля в таком виде в университете. Его или надо реставрировать и закрыть чехлом, или уничтожить, согласно существующим формальностям.

**С. МОСКВИТИН,**  
зав. зоологическим музеем ТГУ.

## ШЕСТИЛЕТИЕ КЛУБА БИБЛИОФИЛОВ ТГУ

отмечалось на 60-м заседании. Оно открылось сообщением А. Д. Данзановой «Связи газеты «Правда» с дореволюционной русской литературой», посвященным 70-летию газеты.

О личности Корнея Ивановича Чуковского, об участниках легендарной «Чукоккалы», о раз-

нообразии творческих достижений Чуковского и некоторых «секретах» его обаяния рассказала М. В. Грицанова.

В заключение заседания был сделан обзор наиболее примечательных книжных новинок месяца.

**Б. ПОЙЗНЕР,**  
доцент.

Редактор Г. А. ЧАЛДЫШЕВА



**634010, ТОМСК.**  
**УНИВЕРСИТЕТ,**  
**III УЧЕБНЫЙ КОРПУС**  
**КОМНАТА № 1,**  
**РЕДАКЦИЯ «ЗСН».**  
**Тел. 6-26-24.**

1. Томск, типография издательства «Красное знамя»